

別人過年我接生 喜迎寶寶到人間

何銘醫師全家福 (何銘提供)

文／衛教護理師 洪靜琦

醫院是365行中，即使農曆春節也不打烊的服務業之一，尤其在基層診所休診的情況下，病患全數投奔中大型醫院，急診室最忙，再來就是產房了！

許多孕婦爲了迎接春節，打掃、祭祀、準備年夜飯…，陀螺般的四處打轉，肚子裡的小生命也變得不安份，急著想探出頭來看個究竟，所以每到過年，產房裡旺盛的喜氣當真是紅不讓。現在就請婦產部最英俊瀟灑的何銘醫師（有小翁家明之稱），爲我們談談過年值班的甘苦。

何醫師民國82年來本院，從住院醫師、總醫師、研究醫師到主治醫師，十幾年來，他總是操著一口港仔國語，熱忱親切的爲病患服務。EQ超高的他，不論碰到什麼難題，總不改幽默風趣的個性，樂觀面對，講起過年值班，也是一派輕鬆自在。

他說：「以前當住院醫師時比較忙，現在大家生得少，過年好像也沒以前那麼忙了…」短短幾句話，點出台灣近年生產率節節下降的問題。「更何況做這行就是這樣，過年值班，早就習慣了。」何醫師是香港僑生，每年總會安排幾次休假赴港探視雙親，農曆春節自願留守，方便其他醫師返鄉和家

人團聚。直到娶了台灣姑娘，依傳統習俗要陪老婆回娘家，這才盡量避開在大年初二值班。可見，他不但是好醫師、好同事，還是位貼心又顧家的新好男人。

談到過年值班最難忘的事，他說，有一年過年，他還是住院醫師，除夕夜值班，無法離開醫院，由於還沒小孩，新婚妻子在家準備了飯菜，帶到醫院和他及值班醫護人員一起圍爐，雖然吃的是簡單的家常菜，用的是克難的免洗餐具，但大夥兒聚在一起分享老婆的愛心，覺得特別溫暖。

國人過年的紅包文化，在產房裡更是屢見不鮮。問起過年值班有沒有什麼和平常不一樣的地方？何銘醫師說：「有哇！過年接生，常常有家屬要包紅包給我，害我都不知道怎麼辦！」

我曾在產房工作多年，的確經常看到何醫師操著不流利的台語，與那些喜獲金孫，笑得合不攏嘴，拚命要塞紅包給醫師的阿公阿嬤大打拉鋸戰。「嗯免啦！阮病院莫類收紅包耶啦（台語）！」何醫師邊推邊擋，然後快步走開，家屬只好把紅包放回口袋，喃喃念著「哪耶阿類……」